

Előfizetési árak:

Egész évre 10.— Ft
Félévre 5.—
Negyedévre 2.50
Egy óra 1.—
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
telével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és

kiadóhivatal:

Főpiac, a várca-
száll szemben.

Hirdetések:

Egy hasábos pető
soronként 6 kr-ával
számítatnak.



Egy igaz könyv.

— Január 14.

„A helyzet” és a „Bánffy kormány” ezimmel egy kis füzet jelent meg Budapesten, mely az utóbbi idők politikai eseményeit bírálván, felveti azon kérdést, vajjon mi érdeme van a nemzet körül Bánffy bárónak és a kormánynak. A meggyőző igazsággal írt füzet ezeket mondja:

Törvényerőre juttatta a függőben talált egyházpolitikai javaslatokat. Az összes nagy alkotást simán nagyobb rázkódások nélkül és nem remélt közmegnyugvás mellett életbeléptette. Tehát a gesztenyét azok helyett, kik azt a parázsba dobták, szépen kikaparta.

Korona és nemzet között a legaldottabb bizalmas és szívélyes viszonyt állította helyre s lépésről-lépésre erősbitette. A magyar történelemnek lélekemelő, örökbecsü képe marad az a fenséges jelenet, midőn a teljes királyi ház és a nemzet mindannyian magyar diszben, családias együttérzéssel ülték meg az ezer évre emlékeztető nemzeti nagy ünnepet.

Hogy a felvetett kulturharcz és nemzetiségi törekvésekkel szemben s az alkotmányos kiegyezés valószínűsítésére Ausztriával szemben minél egységesebb nemzeti erő állhasson résen, ezen czélból — az azon idők szerint érinthetetlen katonai kérdések kivételével — elegendő alkalmas és tág tért nyitott saját kezdeményezésével arra, hogy a közjogi ugyanazon alapon álló politikai elemek egyesülhessenek, ezt nemesak kereste, de őszintén akarta is.

Nos tehát, hogy az nem rajta mulott, világosan bizonyítja ezt gróf Apponyinak Horánszkyhoz intézett s utóbbi által nyilvánosságra hozott levele, melyben gr. Apponyi elmondja, — hogy neki a fusiónak gondolata eszéágában sem volt.

Meghiusulván a közjogi alapon álló pártok egyesítésére czélzott tárgyalások báró Bánffynak legőszintébb és legnagyobb sajnálatára, holott e végből minden lehető megtett, nem maradt más hátra, mint az, hogy br. Bánffy a szabadelvü párt erejére támaszkodják, e végből erős kezekkel, nagy munkával, minden legesekélyebb részletre kiható szorgos figyelemmel a szabadelvü pártot országosan szervezte s így előkészülten lépett az új választások urnái elé.

Minthogy pedig az ellenzék állandó mumus gyanánt és a szabadelvü párt állandó kerékkötőjeként az általa ugynevezett Tisza-klikket állította oda, noha ilyen tényleg nincs, mert hiszen természetesen az, hogy Tisza, vagy ha úgy jobban tetszik, a Tiszák, különösen a volt kormányelnöknek a haza iránti hervadhatatlan emlékü nagy szolgálatai miatt is az egész szabadelvü pártnak osztatlan elismerése és benső ragaszkodásában részesülnek; br. Bánffy, miután még végleg elejteni a reményt — hogy a közjogi alapon álló elemek egyesülhessenek — nem akarta, azon volt, hogy a nyilvánosan kikiáltott Tisza-hivek az ujonnan összeállított szabadelvü táborban minél kevesebben foglaljanak helyet és így ez a képzelt vörös posztó se állhassa útját egy még mindig reménylett fusio lehetőségének.

Daczára, hogy az 1896-iki új választások előtt a közjogi alapon álló elemek között megegyezés nem jöhetett létre, holott br. Bánffy ezen reményben járult hozzá a választási törvény revíziójához; daczára azon taktikai akadályozó okoknak, melyekről a bizalmas tárgyalások során ellenfeleinek számot adott és így az ellenfélnek (nemzeti párt) hogy ez a választási törvény módosítása iránti javaslatával elő állhasson, vagy elő ne állhasson, teljes szabad cselekvési tért mutatott: mégis br. Bánffy hozzájárult tényleg ahhoz, hogy a revízió iránti gr. Apponyi által beadott javaslat, kapcsolatban az e részben előkészített törvényjavaslattal, a képviselőházban általánosságban és részleteiben is le-tárgyaltatván és elfogadtatván, törvénynyé válhasson.

Ki akadályozta ezt meg?

Senki más, mint a főrendiháznak egyházpolitikaellenes feudális főurai és clericalis tagjai, a kik ad actum a liberális reform ellen többséget tudtak csinálni, s meggátolták, hogy törvénynyé válják oly intézkedés az új választási törvény során, mely a papoknak választási korteskedését korlátozni kívánta.

Ilyen kulissza-előzmények, tények és viszonyok között lépünk a régi választási törvény alapján az új választások elébe.

Tény az is, hogy a választások elleni állandó az új cyculus

megnyitásával is megújultak, talán sürűbben, talán hevesebb módon mint máskor rendesen, de másfelől világos tény az is, hogy a parlament két évi tényleges törvényhozói komoly munkával az itt-ott folyton elhangzó sérelmek fölött napirendre tért.

Ime! egész világosan állhat tehát előttünk, hogy a br. Bánffy kabinet annak a másik nagy feladatnak is, hogy az ország belső és külső feltornyosult bajainak sikeres orvoslása czéljából egy megingathatatlan tömör erős nemzeti többséget hozzon össze, mily becsülendő mértékével az előrelátható hazafias körültekintésnek és mily becsülendő mértékével a hazafias önfeláldozó munkának felelt meg. Fusio a „szabadelvü” és „nemzeti” párt között nem jött, nem jöhetett létre, mert nyilvánvaló lett, hogy ezt a „nemzeti” párt vezetősége komolyan nem is akarta.

A történelmi tények szigorú igazsága mutatja, hogy a míg egyfelől br. Bánffy az ország közjava érdekében szóval és tettekkel a fusio létesítésére törekedett, úgy másfelől ez a komoly czél a „nemzeti” párt vezetőségétől távol állott.

A br. Bánffy-kabinet a nagy és nehéz feladatokat, melyeket nagyrészt az összes ódiomokkal együtt elődeitől örökölt át, kitartással, fáradságot nem ismerő munkával, az önfeláldozás készségével, rendithetetlen hazaszeretettel, böles előrelátással és körültekintéssel, a legesekélyebb mozzanatra kiterjedő éber figyelemmel igyekezett megoldani.

Hála, elismerés és köszönet fejében mindazonáltal az ellenzék Apaffy, Erdély fejedelmének példáját utánozza s kiméletlen zsarnoksággal báró Bánffyt fejvesztésre ítéli.

Az igaz, hogy Apaffy a bortól volt mámoros, ellenben a kisebbség a szenvedélytől, mely őt már minden korlátokon túlragadta.

Budapesti levél.

A „Debreczeni Ellenőr” számára írta:

Gróf Vay Sándor (D'Artagnan.)

Farsangnak kellene lenni, de alig látszik meg Carneval zaja, fénye a fővárosban. Nagyon nyűtt a hangulat. Elkezdvetleníti a társas köröket a politika; és szép asszonyok nyájából is gyakran hallatszik, hogy a parlamentárizmus tekinté-

lyét egészen aláasta már az ellenzék. Pedig az asszonyok mindig nagy hajlandósággal viseltettek az ellenzék iránt. Hiszen otthon is mindig az ellenzéket képviselik és nem engednek addig, míg a kormány, a férj vagy papa, az új bálitiletet nem veszi föl a badgetbe,

Mint fentebb említettem, a farsang meglehetősen lanyha, de ez már nem új dolog.

Mióta Budapest világvárossá kezd lenni, azóta csodálatosképen dekadenciába estek az elit-bálok, amelyek különben összeesnek a társadalomban régen lappangó gyuladás végleges bekövetkezésével.

Azok a körök, melyek a 60-as években néhány virágzó mágnás asszonyunk első sorban Csokonits Jánosné, szorosabban akartak összeolvasztani, a hetvenes évek végéig még csak megtűrték egymást valahogy a közös teremben. A jogászbál volt a szezon legfényesebb vigalma s aztán a többi polgári bálokban a mágnásvilág teljes számmal jelent meg. A négyes hatodik figurájából kiállottak ugyan a grófnők s utánuk nem sokára a gentri kisasszonyok is, az elegyülésre alkalmas kotiliont pedig végkép megbuktatták.

Arra is emlékeznek még sokan, hogy divat volt a hatodik figuránál a zsebkendőt nyújtani kéz helyett.

Egyik nagy elit-bálon, egy rendkívül szellemes, szép zsidó leány egy alkalommal megelőzte a grófnőt s ő nyújtotta keze helyett a zsebkendőt.

A kendőcske remeke volt az iparnak, talán a pazarlásairól híres Bauharnais Jozefinnek, a nagy Napoleon első feleségének sem volt különb.

A grófnő vágyó szeme oda is tapadt a könnyű, hallgatag darab csipkére, úgy hogy szinte elfelejtett utána nyulni:

— Alons, — mondá erre a híres financier leánya, — bátran megfoghatja a grófnő, *ősi darab*, a papám a grófnő papájától vette, mikor az x-i kastélyt li ezitálták.

Nagyban készül most a fővárosi elite arra a fölolvására, melyet báró Dániel Ernőné tart a torontálmegyei szövöiparról.

A kegyelmes asszony, a ki híres finom, előkelő társalgásáról, bizonyára a

felolvasó asztalnál is diadalt fog aratni és propagandát csinál majd azoknak a szép torontáli szőnyegeknek, himzéseknek, a melyek már is kedvezett disze a főrangú szalonoknak.

Erdekes zenei újdonsága volt a hétnek: Zichy Géza gróf *Roland mester* című dalműve.

A főrangú szerző nemesak a darab zenéjét komponálta, ő írta a librettót is, épen úgy, mint első operájának, *Alár* nak. *Roland mester* óriási haladást mutat, különösen hangszerelése gyönyörű és melodikus részei — az újabb olasz zeneszerzők stílusában — megkapók.

A premiéren tulnyomó számban voltak a *első tízezerből*.

Zichy Géza egyik kiválóan kedvelt tagja a szocietasnak — és kivált mikor még neje, szül. gróf Karácsonyi Melanie élt, budavári palotájában nagy élénk volt az élet. Mióta özvegy, egyik — koronaherceg-utazói — bérházának a negyedik emeletén lakik, elegáns, kényelmes, de azért egyszerű garcon lakásban.

Erdekes Roland mester premiérje alkalmából megemlíteni, hogy Zichy mielőtt Alárt írta volna, csak apróbb dalokat, chorusokat komponált, sőt a mig intendantsusa nem lett, operai előadásokra sem szeretett járni. Az ötödik philharmoniai hangverseny is nagy élvezetet szerzett a zene inthuziastoknak. Dolmányi Ernő, a kitűnő fiatal zongorista játszott, aki épen úgy, mint annak idején Liszt és Joachim, hervadhatatlan dicsőséget szerez majd a magyar névnek.

A művész saját szerzeményű, három tételből álló zongora hangversenyét mutatta be, amely komoly, tartalmas munka, csupa ötlet és gongolat és különösen szép egy meleg, érzesteli audanfinója.

A főrangú világ egyik legkiválóbb nemzetségét, a gróf Károlyi családot nagy gyászba borította a szép reményekre jogosító Ferencz gróf öngyilkossága.

Fia volt gróf Károlyi Tibor és Degenfeld Emma grófnőnek, unokaöcse gróf Károlyi Istvánnak, aki el is utazott Londonba a mélyen sujtott szülőkkel.

Károlyi Ferencz gróf Mácsán született, a híres temesi gróf Csernovich Péter egykori birtokán, melynek parkjában a szabadságharc egyik vértanúja, Damja-

nich János aluszsza örök álmát. Születési helyét tekintve, tulajdonképen aradmegyei illetőségű volt a szerenésetlen ifjú gróf.

Halála okául sok mindent emlegetnek beavatottabb körökben. Részint gyógyíthatlanságot, részint reménytelen szerelmet.

Berczik Árpád.

— A „La Presse International“ cikke. —

Hogy Berczik Árpádot nemesak hazánkban belül, de még azon kívül is a művelt nyugaton is mennyire ismerik, élénk tanúság rá, hogy a „La Presse International“ nevű folyóirat Berczik Árpád képét hozza és a *Hirnevés* írók („Les auteurs célèbres“) rovatában hosszasan is foglalkozik Berczik Árpáddal.

E cikkből hozzuk csekély rövidítéssel a következőket:

Berczik Árpád a magyar modern irodalom egyik ünnepelelt alakja. Részben szellemessége által, mely ez az írónál csak olyan, mint a katonánál a bajnét, részben tevékeny drámairói működésével válik ki. Berczik Árpád ma az ő szakmájában a legkedveltebb s dicsőített írók közé tartozik.

Szereplése mint humoristáé a „Bor szem Jankó“ hasábjain kezdődött, mely hajdani népünk politikai lapja volt. Egyedül ő maradt fel a lap főmunkatársai közül. Berczik Árpád egy sereg irodalmi és politikai cikket írt, majd különböző tárcacikkeket írt össze. 1862-ben a nemzeti színházban egy egyfelvonásos vígjátékkal lépett fel. — Ennek sikere ezen szakban Bercziket a tovább dolgozásra buzdította. Nemsokára rá megírta: *Adám és Évát*, bohózatát egy felvonásban, majd az „*Egy szellemdus hőlgyet*“ szintén egy felvonásban. Ez a hírom darabjában a drámairásra oly hivatottságot, eredetiséget s egyéni tehetséget árult el, hogy egyszerre felküzdötte magát az elsőrangú drámairók sorába.

1868-ban a budai színházban színrekerült Berczik „*Fertálmágnások*“ darabja, amelylyel oly sikert ért el, hogy a Nemzeti Színház és Népszínház dédelgetett „kedvence“ lön s mindegyikük magának vitatta. És egyikük sem mert a

TÁRCZA.

Anyá.

Írta: Ujlaki Antal.

— Vigye a kórházba a beteg babát. — tanácsolta a mogorva kerületi orvos az özvegynek, a ki ékes fiatalságában olyan elhagyatott volt, mint a magános almafa. A sopánkodó szomszédok sem tudtak ennél jobb tanácsot adni. Tetszik emlékezni a szomszédokra, akik rendszeren áldott lelkű emberek, mindenkor készek könyezni, csak egyebet ne kívánjanak tőlük.

Mit is csinálhattak volna egyebet. A lelkemadta fiatal asszony olyan gyönges törékeny, mintha csupa üvegből volna. Az ember fél, hogy összetörik. Aztán ki gondolná? Ki ápolná? A kis árva is csak akkor lenne igazán árva.

Köszöni szépen a tanácsot a fiatal özvegy asszony. Kórházba vigye az árva beteg gyereket, idegenek kezére bizza az árva beteg gyereket, idegenek kezére bizza azt a lényt, a ki neki egyetlen és mindene széles e kerek világon.

Bizonyára meghasadna a szíve, ha csak egy nap is nem látná. Lehajolt a bölcsőre s a baba piczike keblére nyomta fülét, de nem hallotta a szívverést, a saját szíve dobogásától,

Hogy megrendült a félelemtől egyszerre, hogy megrázkódott a törékeny

alak. Mintha megszűnt volna benne keringeni a vér, megbmultak tagjai és mint egy összeomlott szobor lehullott a földre, félig lehunyt szeméből sápadt arcán végig folyt könyje.

Másnap reggel, mikor fölkel, eleinte azt hitte, káprázik a szeme, hogy a babát nem látja a bölcsőben.

Fölugrott szilaján, mint egy nőstény oroszlán. Alig, hogy magára hányt a ruháját, szaladt a kórházba. Tudta, míg beteg, öntudatlanul feküdt, a házbeliük oda szállították imádott gyermekét. Az ő tudtán kívül.

Dus haja rendetlenül omlott vállára, néhány fürt a kalap alól homlokára hajlott s beárnyalta fájdalomtól halovány arcát. Könyben uszó szemei kivörösödtek. Reszkető ajka öntudatlanul susogta:

— Gyermekem, én édes egyetlen kis madaram, ne szállj el tőlem . . .

Az utcán most is annyi ember járt-kelt, mint máskor. A szolgálk köszöntötték a tekintetes urat, a tekintetesek a nagyságosokat és a nagyságosok a méltóságosokat, a méltóságosok pedig csak a szép asszonyok előtt billentgették meg a kalapjukat. A nap pedig nyugodtan sütött az égről, olyan nyugodtan, mintha az égi világosság és melegség csakugyan bevilágítana és megmelegítene mindeneket e föld hátán.

De hiába a fény és ragyogás. Az özvegy könnyes szeme előtt fátyol borítja

az eget, szürkesség a tárgyakat és sötétség burkolja körül az embereket.

Ugy fuldoklott, mire a kórházba ért, hogy a gondnok alig értette meg.

— A gyermekemet . . .

Fölvezették egy első emeleti szobába. Fehér vánkoston nyugodott a kicsi sovány feje. Parányi melle pihegett, mikor meglátta anyját és felé akarta emelni lesóványodott karját. Aztán összehúzódott ágyaeskájában. Nyögött is egy kicsit, amire az özvegy szeméből kibugygyant a könny.

— Nincs semmi baja, — szólott a gondnok, aki már unta az érzékeny jeleketeket.

Az özvegy napjában többször ott volt a gyermeknél. Oltözékére nem adott már, boglyos fővel járt, keztüetlenül, pedig fiatal és szép volt. De minek ezizomazza magát Nincs más gondolata, nincs egyéb vágya, minthogy a baba újra olyan kedvesen csieseregjen, mint egészséges korában. Mikor anyákat látott az utcán, akik egészséges gyermekeiket sé tálgatták, irigy szemekkel nézett utánuk: — Boldogok, ha tudnák, mily boldogok!

A baba sokáig volt beteg. Olyan sokáig, hogy az özvegyasszony valahogy beletörődött a bánatba. Aztán az orvosok is biztatták, ne féljen, majd felgyógyul. A szomszédok is tanácsoltak neki egyet-mást. Kár ám úgy elhanyagolni magát egy fiatal asszónak. Elhiszik, hogy

saison megkezdésébe belekezdeni, hogy Bercziköt ne hozott volna újdonságot. — Ezt követték a „Svihákok“, mely a szédelgők világát tárja elénk, a „Házassítók“, hol az előnyös házasságokat használók ellen lép fel. Ugyanebben a genreben írottak: Nézd meg az anyját, mely a nagyzólag gazdagok osztályát figurázza ki, ugyszintén A bálkirályné, a „Peterdi csata“, a „Jótevő urnóket“, melyre Bieux darabja: Les Bieufaitseurt inspirálta őt. A Protekcióban kapaszkodók ellen lép fel a szerző. A mai divat, A papa szintén társadalmi ezélatuak. Végre az Igmándi kispapban érte el a magaslatát. Más darabjai: Az apostol. A szürke kabát, Az emanezipáció, A veteránok, Székelyföldön, Paraszt kisasszony, Postás Klári.

A továbbiakban szól a cikkirő Berczik elődéről Kisfaludi Sándorról, kit a Himfy szerelmeiben örökített meg, ismereti Berczik írói egyéniségét, hatását stb.

A cikk befejezésében adja Berczik életrajzát is.

Temesváron 1842-ben született. Családja Ungmegyéből származik s gentrynek van számítva. Ifjúkorát Berczik szülővárosában töltötte, míg 1864-ben beiratkozott a budapesti m. kir. tud. egyetembe, annak elvégzése folytán katonai tanácsos, majd Andrássy Gyula gróf minisztersege alatt 1868-ban sajtóügyi titkár lett s átvette a vezetést 1871-ben. Jelenleg már miniszteri tanácsos. A sajtóügyi irodában szerzett nagy érdemei elismerésül különböző kitüntetésekben is részesült, így a vaskoronarend és Lipót-rend lovagja. De ez nem elég. Nagy írói tehetsége elismerésül 1873-ban bevezették a „Kisfaludy-Társaságba“ és 1888-ban a Tudományos Akadémia levelező tagjává lett.

El nem hallgatja a cikk szerzője azon nagy sikereket sem, mit Berczik Árpád legújabb darabjával, a Himfy dalai (Les chauts a Himfy) a Nemzeti Színházban elért.

Majd szól a Himfy dalai-nak tárgyáról, megemlíti, hogy ki volt Himfy (Kisfaludy Sándor.)

A magyarokat csak örvedetesen érintheti, mikor az előkelő francia sajtó oly tárgyilagosan és rokonszenvesen em-

lékezik meg a magyar irodalom neves férfairól. Hadd győződjék meg már egyszer a külföld, hogy Magyarország nem az a barbár kis világ, minek különösen ellenségeink feltüntetni szeretik.

Mocsáry Miklós.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Szombaton, január 14-én, („C“ bérletben) *Baba*.

Vasárnap, január 15-én, délután 3 órakor *Tékozló*, látványos színmű; este 7 $\frac{1}{2}$ órakor rendez helyárrakkal, bérletszünetben: *Baba*, operette.

Hétfőn, január 16-án, („A“ bérletben) *A fekete vér*, Jókai színműve.

Kedden, január 17-én, („B“ bérletben) *Horváth Miklós* végzett zeneakadémiai növendék vendégfelleptéül: *A cigánybáró*.

Szerdán, január 18-án, („C“ bérletben) *Az eleven ördög*, operette 3 felvonásban.

Csütörtökön, január 19-én („A“ bérletben) *Hunyadi László*, opera.

Pénteken, január 20-án, („B“ bérletben) — újdonságul — először: *Himfy dalai*, Berczik Árpád vígjátéka.

Szombaton, január 21-én, („C“ bérletben) *Himfy dalai*.

Vasárnap, január 22-én, délután 3 órakor *Az ördög mátkája*, népszínmű; este 7 $\frac{1}{2}$ órakor *Dobó Katicza*, történeti énekes vígjáték.

* **Baba.** Audran és Ordonneau bájos zenéjű operette a „Baba“ tegnap került színre másodszer színültig telt ház előtt. Igazunk volt, mikor azt jósltuk, hogy a Baba ép olyan kasszadarabja lesz Komjáthy-nak, mint a milyen lett a Gésák. Fülbemászó zenéje át fog menni a közbe, mint a hogy átment a Gésáké s Hilárius mester Vun-Csival, Alézia Rolly-Pollyval fog küzdeni a népszerűségért. A könnyed, poétikus zene, melyet a sokhelyt excentrikus hangszerelés sajtáságosan eredetive tesz, az ügyes, bár képtelen mese a „különös“ varázsával hatnak a nézőre s mint „különös“, megragadja a figyelmet, — melyet teljes mértékben meg is érdemel. A tegnapi előadás igen jól sikerült. A közönségnek tetszett a darab, a szereplők jó kedvvel, ambícióval játszottak. Első

helyen kell természetesen említeni Alézia — *Kapossy Józst*, ki úgy játékaival, mint énekszámával viharos tapsokat aratott. Több szólóját meg kellett ismételni. Méltó párja s a sikerben osztályrészese Lancellot — F. *Kállay Lujza*, ki a kissé háládatlan szerepet is hálássá tudta tenni. Az „Ez a baj, az a baj, de sebaj?“ édes melódiájú duett pedig olyan tetszést keltett, hogy a két művész majd hogy bele nem fáradt a sok ujrázásba. Különös dícséret illeti *Kapossyt*, ki fáradságos tanulmány után olyan csinosan tudta alakítani a „Babát“, a milyen alakítással bármely színpadon diadalt aratott volna. Fenyéri Hilárius maga volt a megtestesült komikum.

A csatornába lépő vaksi, hóbortos baba-kereskedőt sok eredetiséggel, humorral játszotta. Énekszámával, a melyeket jóízű humorral adott elő, folyton kacagtatott. Ime a sok oldalu színész, aki majdnem olyan kitűnő buffonak is, mint a milyen kitűnő drámai apának. Kedves volt *Locsarekné*, kinek nagy komolysággal előadott ének-parthiei derűtséget keltettek, nyílt színen kapott zajos tapsokat. Megemlíti még *Szentest* és *Barthát*, valamint *Sziklait* és dícsérettel emlékeztünk meg a karról, mely nagy ambícióval és precizitással felelt meg feladatának. Utolsó dícsérő szavuk *Znojemszkyé*, kinek nagy része van az elért fényes sikerben.

* **Ujhítek.** Ez a czime *Ujlaki Antal* népszínművének, amely e hó végén kerül először színre a debreczeni színpadon. A népszínműnek főképez az kölesönöz érdekességet, hogy a dalokat és a zenét, valamint a zoltárokat *Dóczy József* írta hozzá, akinek gyönyörű dalait az egész országban dalolják.

* **A „Baba“ negyedik előadása.** Tekintettel arra az érdeklődésre, mely A Baba előadásai iránt mutatkozik, a mennyiben a szombat esti előadásra már délelőtt minden jegy elfogyott, a vasárnapra hirdetett „*Paraszt kisasszony*“ helyett, ismét a „Baba“ kerül színre bérletszünetben.

nagyon szereti a gyereket, de azért magára is ügyelhetne. Kedvetlenül ugyan, mégis vigyázni kezdett újra az öltözékére. Így talán könnyebb lesz az emberek között mozogni. A szomszédoknak igaza volt. A csinos asszonykát szivesebben fogadták mindenütt. Biztatták, hogy majd akad valami foglalkozás. Talán zongoralecke, vagy írni való irodában, vagy pénztárosnő lenne talán. Csak hogy reményeinek mindennap elhervadt egy egy virága. Az emberek szivesen ereszkedtek vele szóba, de mikor távozott, hamisan összenéztek:

- Csinos, nagyon csinos.
- Nem való ide.
- Mindenki belebolondulna.

Mikor az özvegynek fülébe jutott, hogy félnek a szépségétől, szerette volna összemarni az arcját:

— Minek a félkezűnek puska, a fél-lábnak ló. Szegény asszonyt minek terem szépnek az isten, ha nem ad hozzá egyebet?

Ismét csak sirt. Dehogy akar bárkit is elbolondítani. Mintha a férfiak nem maguktól bolondulnának, mikor olyan szép asszonyt látnak?

Egy nap izgatottan lépett a gondnok szobájába. Azt mondta, tíz napra el kell utaznia. Valami állásra van kilátása. Csekély jövodelemmel jár, és sokat kell majd dolgoznia, de nem bánja, ugysis lemondott már a boldogságról, gyermekéért akar élni csak.

*

Csalódtam gondnok ur. — szólott a fiatal asszony, mikor tíz nap múlva vissza tért.

Csinos, elegáns volt újra, mint valaha. Amint bejött, önkénytelen kaczer pillantást vetett a tükörbe, azután leült az asztal mellé, szép fejét kezére támasztva. Szomorúság ült az arcán, esipkés kendőjével néha könyeket törült ki a szeméből. Ez már szokásává vált, mióta férje meghalt.

— Nem kaptam meg az állást, hiába utaztam.

De most a könyvek hamar felszáradtak a szemüregében. A hangja sem volt olyan fátyolosan lágy, hanem valami érdekesség volt benne.

Elhallgatott. Ugy tetszett, mintha a gondolataiba mélyedt volna. Pedig valójában a járókelőket figyelte. Majd lassan fölvetette a fejét és egészen halkán kérdezte:

— Hogy van már?

— A baba? Mindjárt megtudja, — szolt a gondnok. Megnyomta a villanyos esengettyű gombját, mire előjött az apolónó, aki a gondnok kívánságára csakhamar karján hozta a gyereket. Egy virgoney, egészséges gyereket.

— Mama, mama! — kiáltotta a gyermek, rózsás kacsóit kinyújtotta, s lekivánczolt az apolónó karjaiból, hogy édes anyjához mehessen.

A fiatal asszony összereszt. Nem

esuda, olyan régen nem esengett már a fülébe a kiáltás: mama, mama, hogy már egészen úgy élt, mintha egyedül volna a világon.

De a kicsi belefogódzik a ruhájába, fölkapaszkodik az ölébe. Az özvegyasszony megcsókolja a gyereket, nem olyan szenvedélyes szeretettel, mint régen, hanem egészen kötelességszerűen. Az apolónó, a ki lefogyott a sok éjjelezéstől, sápadtan, szótlanul állott előtte. Es nem volt hozzá egy szava sem. Pedig Isten után neki köszönhette leginkább, hogy a gyermek ismét az az egészséges virgoney teremtés, hogy kövérk arjaival ismét olyan erősen kulcsolja át nyakát, mint régen és ismét olyan daczos és követelő módon emeli föl fürtös fejcskáját édes szavakat gügyögvén fülébe.

— Mama . . . itt vagyok.

Itt van a megújodt kis élet és követeli a gyermekkor boldogságát és minden örömét. Es az anya fölmutatván a kis teremtés husos, piros karját, szomoru areczal fordul a gondnokhoz.

— Már most . . . miből tartom el.

Mert úgy, de úgy félti az élettől, hogy talán nem is bánta volna, ha meghal. Es sirni kezdett olyan keservesen az özvegy, hogy nem sirathatja jobban, ha a kis koporsójára kellett volna borulnia.

Legujabb.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

A miniszterelnök a királynál.

Budapest, január 14. (Erkezett d. u. 2 óra 30 perczkor). Hivatalos helyről vett értesülés szerint, *Bánffy* Dezső báró miniszterelnök ma Bécsbe utazik, hogy az ellenzék pontozatait, a vezérlő politikuskok véleményét és a saját javaslatait a királynak előterjeszse. A döntés az ellenzékkel a miniszterelnök visszaérkezése után fog közölni, mely a tárgyalásoknak az adott alapon való folytatását fogja indítványozni.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

— Tavirati értesítés. —

Budapest, január 14. (Erk. d. u. 1 ó. 50. p.) Az örökös jegyzőkönyvi módosítások folytak ma is a képviselőházban általános kedvetlenség és ásitozások között. Az ellenzék részéről nem kevesebb, mint öt taktikázó honatya nyújtott be módosítást, a jegyzőkönyvhöz természetesen ugyanannyi névszerinti szavazást kérve azzal a számitással, hogy ily módon megint elfeéséreltek az országtól egy napot, amelyen a képviselőház ismét nem végezhetett semmit. Különben nyugodt volt a ház. A miniszterek és a képviselők nagy számaan voltak jelen, valamint a karzatról is sokan nézték hazafias megbotránkozással azt a játékot, amelyet az ellenzék üz az ország érdekében.

A Dreyfus-pört megsemmisítik.

Budapest, január 14. (Erkezett délután 2 óra 25 perczkor.) Párisból olyan hirt hoz a táviró, mely a világ minden részében, a hol csak olyan emberek élnek, akiknek az igazság iránt érzékük van, — megrezegteti a szivek hurjait. Azt mondja a hír, hogy az Ördög-sziget remetéje megszabadul a kínos rabságból, amelybe a föld művelt társadalmainak hite szerint ártatlanul vergődik. Azt mondja a hír, hogy visszaadják az ex-kapitányt családjának, a mely vérkönyüket sirt öt év óta Talán rom lesz már, mire visszakérül, de ha elvesztette is testi és lelki épségét, az a gondolat, hogy megnyerte az igazságot, éltetni fogja.

Párisból sürgönyzik mai kelettel, hogy két jól értesüléséről ismeretes párisi lap a „Matin“ és „Gaulois“ szerint a semmitőszék a vizsgálat közvetlen befejezése előtt áll.

A semmitőszék részletekre menő alapos vizsgálat után azon következtetésre jutott, hogy **árulás tényleg történt, de hogy ezt az árulást Dreyfus követte volna el, arra nézve nincs a legcsekélyebb bizonyíték sem. Az ítelet tehát semmis.**

Azt, hogy ki követte el az árulást, derítse föl a katonai bíróság **Dreyfus azonban helyeztessék szabadlábra, mert bűnössége egyetlen elfogadható adattal sincs bizonyítva.**

A két ellenlábás lapnak ez az egybehangzó hirt ma Párisnak a legizgatóbb szenzációja. Az „Aurore“ azt írja, hogy az igazság, amely sebesen halad utján, nem sokára elsodorja az igazi bűnösöket, de hazahozza Dreyfust, visszatéríti Zolát és megnyitja a börtön ajtaját Picquart előtt.

A béke kilátások.

Budapest, január 14. (Érk. d. u. 2 ó. 10 p.) *Bánffy* Dezső báró miniszterelnök ma délelőtt huzamosabb ideig tanácskozott *Tisza* István gróffal. A tanácskozás eredménye iránt feszült érdeklődés nyilvánult, de arról semmisen szivargott ki. A békekilátások felől a vélemények nagyon is megoszlottak.

Minisztertanács.

Budapest, január 14. (Erkez. 2 ó. 15 perczkor.) Ma délután *Bánffy* báró miniszterelnök elnökléte alatt minisztertanács van, a melyen a béke feltételekről tárgyalnak.

Szilágyi Sándor a ravatalon.

Budapest, január 14. (Érk. d. u. 2 ó. 20 perczkor.) Budapest székesfőváros tanácsa ma Szilágyi Sándor elhunyt nagynevű történetirónak diszírhelyet adományozott. A halottat ma helyezték ideiglenesen ravatalra a dolgozószobájában. Fekete díszmagyarban fekszik az egyszerű érzéköporsóban. Roppant részvételű egy-másután érkezik a politikai, tudományos és irodalmi világból. Tömérdek díszesebbnél díszesebb koszorúk érkeznek.

Jelentés a görög-török háborúról.

Budapest, január 14. (Érk. d. u. 1 ó. 30 p.) Mint Athénből távirják, holnap jelenik meg György görög trónörökös jelentése a görög török háborúról. A jelentés 400 oldalra terjed. György trónörökös a görög hadsereg veszteségeért a hadiszervezetek fogyatékoságát okolja.

Viharok mindenfelé.

Budapest, január 14. (Érk. d. u. 2 ó.) Londonból távirják: Angliában óriási viharok dühöngenek. Sok helyről havazást, jégesőt jelentenek. London közlekedése megakadt. A viharoknak számos ember esett áldozatul, a kár roppant nagy.

Laufsből sürgönyzik, hogy Techauban a tenger hullámai elsodorták a sineket, aminek az a végzetes következménye lett, hogy egy *vasuti vonat a tengerbe zuhant az összes utasokkal együtt.* Számos utas a tengerbe fult, míg számos utast a hajók személyzete saját életük kockáztatásával kimentett.

Folkestone kikötő majdnem teljesen elpusztult.

Manchesterben egy bedölt hatalmas kémény öt embert megölt.

Egyáltalán a világ minden részéből szörnyű viharokat jelentenek.

Budapestben reggel óta olyan vihar dühöng, mely a lánczidon a villamos lámpákat ledöntötte.

NAPI HIREK.

— **Istentiszteletek.** Vásár vasárnapján az evangélikus református templomokban tartatni szokott rendes istentiszteletek elmaradnak s helyettük kollegiumunkból kiküldött theologusok fognak prédikálni a hívőknek; és pedig: a nagy templomban Biró János esküdtfelügyelő; a kistemplomban Juhász Sándor esküdtfelügyelő; a Kossuth-utcai templomban Csighy Hudor 4. th.; az ispotály templomban Virágos Sándor 4. th.

— **Orvosszövetség Debreczenben.** A debreczeni orvosi kar a napokban látogatott gyűlést tartott, melyen kimondották, hogy az orvosszövetséget Debreczenben megakították s egyidejűleg meg is választották a tisztikart. A debreczeni orvosszövetség elnöke lett Kenézy Gyula dr.; alelnöke Popper Alajos dr.; titkár Tüdös Kálmán dr. pénztárnok Siehermann Adolf dr. Hat tagból álló választmányt is alakítottak. A választmány tagjai lettek: Sárváry Gyula dr. Ujfalussy József dr. Balkányi Ede dr. Bruckner Ernő dr., Kenyeres Elek dr. és Isoó János dr. Ezzel kapcsolatban jelenthetjük, hogy a hajdumegyei orvosszövetség, melybe a megyei orvosok tartoznak, legközelebb tartja alakuló ülését.

— **Ev. ref. tanítónőképzede Debreczenben.** A tiszántúli ev. ref. egyházkerület, a debreczeni ev. ref. egyházközség és Debreczen város megbízottai tegnap nagyfontosságú értekezletet tartottak a kollegiumban *Kiss* Áron ev. ref. püspök és gr. *Degenfeld* József főgondnok elnöklése mellett. A tanácskozás tárgya a ref. felsőbb leányiskolával kapcsolatosan létesítendő *tanítónőképzede* előállítására és fenntartására költségeinek beszerzése volt. Az *egyházkerület* képviselői a személyi kiadások fedezésére évi 1000 frtot, — az építési költségekhez pedig több évre felosztva 10,000 frtot ajánlottak meg. *Debreczen* város közönsége 15,000 frt értékű építési anyaggal, téglával, cseréppel és 5000 frt készpénzzel járulna az építkezéshez. Míg a *debreczeni egyház* a tanári fizetésekhez szükséges évi 2500 frt járulékot és az építési költségéből 20,000 frtot vállal magára. Ez ajánlások természetesen csak a fentartó testületet közgyűlései hozzájárulása után lesznek kötelezők.

— **Esküvő.** *Sárváry* Gyula dr. városi főorvos bájos és művelt leányának, *Adélnak*, ma délelőtt esküdött örök hűséget *Udvarhelyi* Dezső dr. derecskei aljárásbíró.

— **Kiadatlan Csokonai kéziratok.** A debreczeni ev. ref. kollegium nagy könyvtára a sok értékes Csokonai ereklyén kívül még számos oly nagybecsű kéziratot is őriz, melyek a mai napig kiadatlanok, sőt a Csokonai-irodalom legbeavatottabb kutatói előtt is ismeretlenek. A Csokonaitól származó, kétségtelenül eredeti kéziratok között vannak irodalomtörténeti s életrajzi szempontból egyaránt nevezetes darabok. Különösen érdekes a *Dorottya-váza*, mondhatni egész tervezete, mely a költőnek művészi tudatosságát bizonyítja; továbbá az a megható bucsulevél, melylyel megváltik a kollegiumtól, anyjától s öcsesétől. E Csokonai-ereklyék *Lugossy* Józsefnek, a híres nyelvtudósunk hagyatékából kerültek *Géresi* Kálmán közbenjárásával a könyvtárba mintegy tíz évvel ezelőtt, de a figyelmet csak most terelte rájuk. *Szell* Farkas, kir. táblai tanácselnök, a Csokonai-kör elnöke, a kinek szerencsés keze már annyi értékes kincset kutatott fel a magyar irodalom és jogtörténet számára.

— **Eljegyzés.** *Nussbaum* Jenő bihar-megyei illetőségű ifju, a „Magyar Szalon“ kiadóhivatali tisztviselője, eljegyezte *Lurja* Ignác vendéglős bájos és kedves leányát *Flóra* kisasszonyt Budapesten.

— **Csendőrőrs Dorogon.** *H. Dorog* község előljárósága, mivel 1893 óta közbiztonságot háborító esetek száma kétszázra emelkedtek, az alispáni hivatal útján a minisztériumtól csendőrőrs felállítását kérelmezte. A minisztérium tegnap a kérvényt véleményezés végett a helybeli csendőr-szárnyparancsnokságnak adta le. Mindenesetre kívánatos volna, hogy Dorogon, hol a közbiztonság jelenleg nem is a legjobb lábon áll, a kérelmezett csendőrőrs létesíttetnék.

— **Sorsolási értesítő.** Olvasóink mai számunkhoz mellékelve veszik a debreczeni ipar és kereskedelmi bank által kiadott sorsolási értesítőt.

— **Telefon Budapestig.** Magyarország telefon hálózata mindinkább közeledik a tökéletesedés felé; legutóbb a budapest—zárab—fümei telefont is kiépítették, amit a budapest—debreczen—nagyvárad—kolozsvári telefon vonal fog követni. Ezt a fontos vonalat már az idén ki kellett volna építeni, de a kereskedelmi költségvetésben takarékoskodni kellett. Mint értesülünk, ezt a telefon vonalat a jövő évben minden bizonynyal átadják a közhasználatnak. A kereskedelmi miniszter már utasította a budapesti postaigazgatóságot, hogy a kerületébe eső előmunkálatokat végezze el. A budapesti postaigazgatóság területe Karczag határában ér véget. A telefont Nagyváradig Debreczenen át fogják fogják vezetni s innen tovább Kolozsvárig, a mi idők multával bizonyára Bukarestig fog szolgálni. A jövő év őszén tehát már Kolozsvárral, Nagyváradal, Budapestel élő szóval beszélgethetünk a villamosság segítségével.

— **A nőegyleti népkonyha** részére e héten következő adományok folytak be: id. Csanak József 10 frt. Szigmeth Károlyné 5 frt. I. Ker. kapitányság 3 frt. 50 kr. özv. Szabó Sándorné 3 frt. Könyves Tóth Kálmán, Tóth Béláné, Aron Manóné, Varga Károlyné 2—2 frt. Némethy Lajos 1 frt 50 kr. Berger Jenóné, Brunner Edéné, Jablonczay Kálmáné, dr. Pallay Miklósné, Riesz Lipótné 1—1 frt. ifj. Csanak József 10 kg. lencse, 10 kg. rizs, 25 kg. paszuly, 25 kg. szilva, 10 kg. borsó, Szunyogh Bertalan 2 zsák krumpli 25 kg. paszuly, Péntek Sándor 1 kosár krumpli, Sesztina Lajosné 2 zsák krumpli. 1899. jan. 13. *Szücs Kálmán* egyleti pénztárnok.

— **Kis diákok vasárnapja.** Lesz öröm a kis diákok között, ha meghallják, mit rendelt el a kultuszminiszter bácsi. — Vasárnapra ugyanis ezután nem kapnak földadatot a kis diákok, a kiket a tanítójuk eddig evvel is megterhelt. Így hat a vasárnap egészen szabad az iskolás gyermekeknek, a kik ugyanis elég tudást szednek magukba egész héten át.

— **Erénydíjak pályázói.** Aradon a rendőrség a cselédlányok erényességét azzal mozdítja elő, hogy évente erénydíjakat tűz ki a számukra. Nem sokat, csak három díjat, miután többre nem futja a kassza. De mindegy, azért Aradon nagy az erényesség a cselédlányok között. Az idei három díjat most tűzte ki a főkapitány s eddig már harmincz pályázó jelentkezett. E szerint huszonnégy nem fog részesülni a díjban s e huszonnégy szomorúan fog sóhajtozni...

— **A világ leghasznosabb újságja** a Biztosítási és Közgazdasági lapok, mert ezen lap minden előfizetője 8000 korona erejéig van biztosítva a Nemzetközi baleset biztosító-résztársaságnál (Adria bizt. társ. által alapítva.) Tehát mindenki, aki csak negyedévre fizet is elő, forduló postával megkapja a saját nevére kiállított nyolcezer koronáról szóló kötvényt. E kitűnő szaklap útjára páratlan a maga nemében. Előfizetési ára: egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 55 kr, mely a laphoz, Budapest, VI. Aradi-utca 40. szám alá küldendő.

— **A Horgony-Pain-Expeller** igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csípőfájdalom, fejfájásnál, köszvényénél, csuszál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalom-csillapító hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkórnaál, minő: a kolera, hanyóhas-folyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő háziszerré jó eredménnyel használtatott bedörzsölésként az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van, hanem bevasárlás alkalmával mindig határozottan: mint „Richter-féle Horgony-Pain-Expeller” vagy „Richter-féle Horgony-Liniment” kérendő és a „Horgony” védjegyre kérünk figyelni.

— **A Aranyműves tanulóul** felvétetik Löfkovits ékszer-üzletébe jó házból való fiu.

— **Anticalvus** a neve azon elismert kipróbált szernek, mely hajkihullás, fejkorpa, kopaszodás ellen a legsikeresebben használható. Az Anticalvus a haját puhítja, a fejbőrt tisztítja, s a haj mindennemű bántalmat eltávolítja. Nemesak férfiaknak és nőknek, hanem gyermekeknek is kitűnően ajánlható. Üvegjét 2 koronaért küldi a fősz. tküldési raktár: Kanitz Ödön gyógyszerháza Balassa-Gyarmaton, de kapható minden más gyógyszerárban is.

— **Felhívjuk t. olvasóink** figyelmét Krieger György hírneves budapesti gyógyszerész hirdetésére. E törvényesen védett szerek évtizedek óta nagy sikerrel használhatók, nagy elterjedtségnek és közkedveltségnek örvedenek.

— **„Nagyanyáskám, nekem is!”** a jelígeje ez az évi Kathreiner-képnek. Ezen manapság világszerte ismert ezég már évek sora óta újv. napján rendszerint egy új falragasz-képpel áll elő, amely mindig elragadóbban és vonzóbban van megszerkesztve. Már szinte elvárt és kellemes meglepetését képezi ez a közönségnek, úgy, hogy az év vége felé már kérdezik az üzletekben: „Mit hoz Kathreiner a jövő évre?” A kérdés teljesen jogos, mert mindig nehezebbnek tetszik Kathreiner-Kneipp-malátakavéja hirdetésének korlátolt terén újat és eredetit nyújtani. És mégis mindig újra sikerül ez a nevezett ezégnek. Az ez évi kép a jelzett jelígevel egy barátságos mosolygó anyókat ábrázol, aki éppen most ült le kényelmesen a délutáni kávéhoz, amidőn kicsiny unokája rohanva feléje siet, valószínűleg a kertből, mosolyával szintén kávéját kéri: „Nagyanyáskám, nekem is!” Az öreg anyóka tekintete, a jóságos, barátságos, tiszteletteljes arckifejezés a bizonyára elsőrangú művész-bensőség résztvevő felfogásáról tanuskodik, aki ezen remek falragaszt tervezte, amely „utezai képesarnokunk” valóban értékes gazdagítására, valamint magának a tárgynak, Kathreiner-Kneipp-malátakavéjának, rendkívül megnyerő ajánlatul szolgál.

— **Érdekes látogatója** volt mult hó 30-án a gróf Esterházy Géza-féle cognac-gyárnak, mely már keletre is sikeresen exportál, Abdullah Ben Sayd Tarik tiffizi kereskedő személyében, ki európai üzleti útjában Budapestre is betért, hogy többek között nevezett gyár főképviseletét is megszeresse magának. — Sárkány Arnold vezérigazgató ama kérdésére, hogy miképpen fogja összeegyeztetni a nagy mennyiségben vásárolt cognac eladását a Korán tilalmával mosolyogva válaszolt a barna kereskedő: Itálnak tilos, de hát segítünk magunkon s rezipien iratunk cognacot a doktorral orvosságot szedni pedig a Korán nem tiltja.

Mulatságok.

Farsangi naptár.

Január 14. Nőegyleti közvacsora „Bika” disztermében.
Január 18. Gazdasz-bál „Bika” disztermében.
Január 21. Függetlenségi kör bálja „Bika” disztermében.
Január 28. Jogász-táncestetély „Margit”-fürdő disztermében.
Január 28. Polgári-kör bálja „Bika” disztermében.
Január 29. Az Iparos-kör táncvizigalma az Arany-Bikában.
Február 14. Jogász- és tisztviselő-kör jelmez-estetélye a „Bika” disztermében.
Február 1. A Filler-egylet tea estetélye a „Bika” disztermében.
Február 4. A máv. altisztek táncvizigalma az új műhelytelep esarnokában.
Február 25. Az izraelita jótékony nőegylet „debreczeni vásár” mulatsága a „Bika” disztermében.

— **A nőegylet közvacsorája.** Ma este lesz a jótékony nőegylet által rendezett első közvacsora a „Bika”-szálló disztermében. Az érdeklődésből ítélve olyan látogatott lesz ez az első közvacsora, a milyen még eddig nem volt. Nem is csoda, mert hiszen jótékonyaságról van szó s Debreczen művelt közönsége ilyenkor siet, hogy filléreit lerakja a jótékonyaság oltárára. A rendezőség ezután ismételtlen felkéri a

közreműködő hölgyeket, hogy este 6 óra után a „Bika” disztermében megjelenjenek.

— **Az izraelita nőegylet mulatsága.** Nagyszabásu s a maga nemében eredeti és páratlan mulatság rendezését vette tervbe a debreczeni izr. nőegylet választmányja. Arról van ugyanis szó, hogy a nőegylet február hó 25-én a Bikaszálló disztermében egy a régi, évtizedek előtti a debreczeni vásárok mintájára vásárt rendez, a mely természetesen táncmulatsággal lesz egybekötve. A ki visszatud emlékezni a még évekkkel ezelőtt tartott híres debreczeni vásárookra, annak fogalma lehet arról, mily nagyszerű s nagyszabásu lesz az a vásár, mit a nőegylet rendezni fog. Mindenesetre érdekesnek ígérkezik ez a mulatság, melynek kivitele és rendezése sok fáradságot igényel, de ösmerve az izr. nőegylet választmányának ügybuzgóságát s tevékenységét, különösen akkor mikor arról van szó, hogy a szegényeken segítsen, a legszebb várakozással nézünk a mulatság elé s bizton hisszük annak sikerét. A Bika-szálló diszterme igazi vásári képet fog nyújtani. A terem minden részén sátorokat állítanak fel s debreczeni szép fiatal jelmezbe öltözött leányok kínálgatják majd áruikat: mindazt a mi a vásárokon található, hozzászámítva a debreczeni speciálításokat is. Az ügybuzgó rendezőség most kéri fel a hölgyeket a közreműködésre s jól tudjuk, hogy a mi hölgyeink nem vonják ki magukat onnan, a hol a jótékonyaság gyakorlásáról van szó s így már jó eleve is a legszebb sikert jósoljuk a nőegylet által tervezett mulatságnak.

Gyászrovat.

† **Silberstein Adolfot**, a nagyhirű kritikust és fényes tehetségű hírlapírót Budapestten tegnap délután temették óriási részvét mellett. A végtisztességtételen ott voltak Wlassics kultusz miniszter, Falk Miksa dr., Rákosi Jenő, a Petőfi Társaság és az Otthon küldöttsége.

Irodalom és művészet.

* **„Történelmi füzetek”** ezimű folyóirat, melyet *Neményi* Lajos szerkeszt, kaptunk előfizetési felhívást, mely a következő: „Nagyvárad város és Biharvármegye monografiája még nincs megírva. Oly nagy az anyag, hogy ennek fölhasználásához egy évtized alig elég-séges. A nyers anyag feldolgozása, a monografia előkészítése: ez a „Történelmi Füzetek” célja, törekvése. Kizárólag a mi szűkebb hazánk érdekeit, történelmi multját fogja szolgálni, hogy megvalósíthassa a nagy alkotást: a monografiát. Midőn erre vállalkozom, remélem a nagy közönség, intézetek, községek, családok pártfogását, amint a folyóirat is a történelem mellett, regészeti, heraldikai, művelődés és egyháztörténelmi érdekeknek is kíván szolgálatot tenni. Kiváló tudósok, jeles ifjú erők támogatják e vállalatot és azt hiszem elég lesz utalnom a következő névsorra, mint az erkölcsi eredmény biztosítékára. A „Történelmi Füzetek” munkatársai: *Bunyitay* Vince, *Csépő* Péter, dr. *Demek* Győző, *Dus* László, id. *Gyalokay* Lajos, *Hegyesi* Márton, *Karakas* Károly, dr. *Karácsonyi* János, *Középpessy* Gyula, *Lovassy* Andor, *Lopussny* Gyula Ágost, *Makay* József, dr. *Némethy* Gyula, *Szemethy* Géza, *Sulyok* István, *Szücs* István, dr. *Vucskics* Gyula. — kikhez az első füzet megjelenése előtt a magyar történetírás

még több kitünősége fog csatlakozni. A folyóirat havonta nagy oktáv alakban, 2 ivnyi terjedelemben, esinos kiállításban fog megjelenni és előfizetési ára egész évre 3 frt, félévre 1 frt 50 kr, mely összeget *Déry* és *Boross* kiadócézég nyomdájába (Nagyvárad, Zöldfa-utca) kérem küldeni. Nagyvárad, 1899. január 10. *Naményi Lajos*.

* A „Zenélő Magyarországnak” zongora zenemű folyóirat most január elsei füzetével VI-dik évfolyamát kezdi. Ma már mindenütt ismert zenemű folyóirat 1899-dik I. füzete a következő darabokat közli: 1. „Szélről van a házam” magyar dalt. 2. Lányi Ernő „Improvisation” salon darabját. 3. Böhm K. „Czigány dal” műdalt. 4. Greizinger I. „Serenade” hegedű darabot zongora kísérettel. Minden füzete ily gazdag tartalommal jelenik meg e közkezdelt zenemű folyóiratnak. Egy-egy füzet mindenkor 10 oldalon a legszebb s legsikerültebb divatos zeneújdonosságokat hozza — negyedévben 6 füzet 60 oldal zeneművet ad 1 frt előfizetésért. Egyes számok 25 kr-ért, ha az összeg előre beküldetik. Előfizethetni a most meginduló évfolyamra csak a „Zenélő Magyarországnak” (Klökner Ede) zeneműkiadóhivatalában Budapesten, VI. Csengery-utca 62/a, honnan megismerésre mutatványszámot ingyen és bérmentve küldenek.

CSARNOK.

Harcz a szerelemért.

Regény három kötetben.

— Fordította: **Váradi Ödön**. —

(Folytatás.) 64.

XI.

Mr. Pulteney.

Archie úgy haladt fel a lépcsőkön, mint a ki érzi, hogy szívesen látott vendég lesz s minden habozás nélkül benyitott barátja szobájába.

Ez az igazak álmát aludta, mellette egy asztalon könyvrakás és egy lámpa.

— Még mindig a régi, — mondá Archie, mialatt a könyvek egyikét felnyitotta s látta, hogy az egy görög mű, újra becsapta Oxfordban, ő volt a legnagyobb magoló s most még szorgalmasabban vág, mint valaha.

— Nem sok idő telt bele, hogy Mr. Pulteney felébredt s ugyancsak meg volt lepve, hogy Archiet látta.

— Te vagy az, öreg legény! — kiáltá szívélyesen. Azt hittem Lincolnshirében vagy.

— Ott is voltam tegnapig. Azóta csodálatos kalandom volt és a mellett még egy csomó más história is kóvályog a fejemben. Segítségemre akarsz-e lenni.

— Ej, de komolyan beszélsz! De hát miről van szó?

— Egy nőről, a ki kénytelen volt házából menekülni, hogy el ne fogják egy már kiadott parancs alapján. Tudom, hogy ártatlan s most az a feladatom, időt nyerni s a tulajdonképpeni tetteseket leleplezni.

— Beszélj el nekem körülményesen a dolgot, Archie.

— Tudj meg mindent. Tedd. A nő, a ki iránt érdeklődöm, nagyon fiatal korában egybekelt egy gentleman fiatalal titokban. Akkor szegény volt.

— Akkor úgy kezdődik, mint egy családi dráma első felvonása, — mondá nevetve Pulteney.

— S ha mitsem teszünk, úgy könnyen végződhetik tragédia módjára — viszonzá Archie s folytatá. — A házasság nem került tudomásra. Nyomorult büszkeség, vagy okosság, vagy akármilyen más arra indította az ifjút, hogy ne szóljon

róla, holott elmondhatta volna az igazságot: azt hitték, csupa könnyelműséget követett el, mi által egy leányt nyomorba és szegénybe taszított. Atyja tisztírtangot vásárolt számára, Indiába ment s pár év múlva egy ujság halála hírért hozta.

— Tovább.

— Időközben atyja egy régi barátja régi ígérete alapján a leányt lakásába vette.

— S adoptálta?

— Bizonyára ez volt szándéka. Azt hitte, egy gyermekre bukkan s egy szép, tizenhat éves leányra talált.

— Milyen koru volt ő?

— Negyvenen túl pár évvel.

— Kitalálom a többit. A gyámból szerelmes lett s a szerelmes.

— Elvette őt Igen és lett belőle s ki kell határozottan jelentenem, hogy tiszta szerelem indította a nőt a házasság elfogadására. En magam is beleszerettem s ő oly nyíltan beszélt velem, a mint az kedélyének jellemvonása volt. Ez azon időben történt, mikor azt hitte, férje még életben van.

Mr. Edvard Pulteney szép arca figyelmessé lett, mert Archie hangja és tekintete elárulták, hogy esodálatos történetet fog hallani folytatolag.

— Így a házasság létrejött, — folytatá Archie — s nem sokára aztán a vélt halott hazajött. Tudta-e, vagy sem, a mi időközben történt, elég az hozzá, hogy más nevet vett fel s egy fiatal nőnek udvarolt, aki az ő szomszédságában lakott.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A gabonaárak alakulása.

Budapest, január 14.

A gabonatözsde legnagyobb ellenségei is elismerik, hogy a gazdának a mai kedvezőtlen viszonyok mellett nemcsak arra kell törekednie, hogy minél olcsóbban jobban és minél többet termeljen, hanem csaknem ugyanoly fontos tényező az is, hogy miképp és mikor adja el terményeit. Ehhez pedig okvetlenül szükséges hogy a világ gabonapiacainak viszonyait nagyjában ismerje. Keserű tapasztalatok, melyeket a magyar gazdaközönség sok millió árán szerzett az öszszel tetemes veszteségtől óvta meg hazánk gabona termelőit és mert a múlt év eseményei kiválóan alkalmasak, hogy belőlük tanulságot merítsünk, tartunk rövid szemlét a gabonaárak tavalyi alakulása felett.

Az első három hónap még közvetlenül az 1897-ik év feletti rossz aratásának hatása alatt folyt le, a mikor 12 és 1/2 és 13 frtos buzaárak fenntartották uralmukat nagyobb változás csak április második felében keletkezett.

Akkortáiban kezdte Leiters a hírhedt chikagói üzér Amerika kész búzáját óvatosan összevásárolni. Időközben kiütött a spanyol-amerikai háboru és ezt az eseményt a hausse-párt oly módon használta ki saját céljaira, hogy ország-világ abban a szent meggyőződésben volt, az emberiség kenyér hiányában éhen hal, Csakhogy épp az ellenkezője következett be. A háborut egyelőre operettszerűen folytatták, a gabona akadálytalanul, a csekély fogyasztással szemben szinte óriási mennyiségben került a piacokra de a buzaárak sokkal gyorsabban csökkentek 16 frtről 9 frtra, mint a hogy május elején 14 frtről 16 frtra szöktek. A legnagyobb esés után érte hazánkat a jégverések okozta csapás. Noha a búzáknak akkortáiban ugyszólván semmi ára sem volt és a tulságos jó aratási becslések következtében a helyzet inkább eladásra ösztönzött, a magyar gabonatermelők eddig nem tapasztalt egyetértéssel tartózkodtak az eladástól, jobb árakat mérvelé.

A kitarás meghozta gyümölcsét. A fogyasztók hozzáálltak alaposan megesapant készleteik kiegészítéséhez, a buzaárak 11 forintig emelkedtek anélkül, hogy a tulajdonosok nagyobb mennyiségeket hoztak volna piacra, melyek alkalmasak lettek volna az elért áremelkedést illuzórisá tenni.

Vajha jövőben a magyar mezőgazdák szorult helyzetükben visszagondolnának mult őszi diadalmas hadjáratukra, a mely nem csak tetemes anyagi, hanem erkölcsi sikerrel is járt.

Dr. Egyházy Ágoston.

Kiadó és laptulajdonos:

Ösokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: **Koncz Ákos.**

Főmunkatárs: **Ujlaki Antal.**

Fővárosi szerkesztőségünk:

(szerkesztő: **Kéry Gyula**)

Budapesten, Üllői-ut 70. I. emelet 13.

Telefon: 59-14.

RONCEGNO

legerősebb természetes

arzénikus és vastartalmu ásványviz
a legelső orvosi tekintélyek által ajánlva és használandó
orvosi utasítás szerint:

Anémia, chlorose, bőr-, ideg- és női bajoknál, moosárláz stb.

Az Ivó-kura egész éven át használhatóik.
Raktárak minden ásványvízkereskedésben és
gyógyszertárban.

Az alsó-tátrafüredi

bazár
azonnal bérbe adatik.

Bővebbet az eddigi bérlőnél:

Quirsfeld János urnál Kassán

vagy a gyógyhely tulajdonosánál:

Késmárki Banknál Késmárkon.

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ

Folyó szám 105. Bérlet 87-ik szám „C”

Ma, szombaton, 1899. január hó 14-én,

harmadszor:

A BABA.

Nagy operette 4 felvonásban. Szövegét írta: Ordonneaux M. Fordította: Reiner Ferencz. Zenéjét szerzte: Audran Edmond.

SZEMÉLYEK:

I-ső felvonás: „A novicius.”

Maximin atya, kolostor-r.-főnök	Sziklai Miklós
Balthazar	Püspöki Imre
Basiligne } szerzetesek	Nagy József
Agnelot } szerzetesek	Makrai Dénes
Benoit } szerzetesek	Markovits H.
Lancelot, szerzetes növendék	F. Kállai Lujza

II-ik felvonás: „A babaház.”

Lancelot	F. Kállai Lujza
Hilarius mester, automata készítő	Fenyéri Mór
Hilariusné asszony	Loesarekné G.
Alézia, a leánya	Kaposi Józsa
Jossé, Hilarius segédje	Rubos Árpád
Güdüline, komorna	Csügényi V.

III-ik felvonás: „A baba házassága.”

De la Chanterelle gróf	Szentes János
Loemois, gróf	Bartha István
Lancelot	F. Kállai Lujza
Hilarius mester	Fenyéri Mór
Hilariusné	Loesarekné G.
Alézia, a leányuk	Kaposi Józsa
Nantine, jegyző	Csáki Ferencz

IV-ik felvonás: „A baba a kolostorban.”

Maximin atya, r.-főnök	Sziklai Miklós
Balthazar	Püspöki Imre
Basiligne } szerzetesek	Nagy József
Agnelot } szerzetesek	Makrai Dénes
Benoit } szerzetesek	Markovits H.
De la Chanterelle, gróf	Szentes János
Loemois, gróf	Bartha István
Lancelot	F. Kállai Lujza
Alézia, neje	Kaposi Józsa
Hilarius, mester	Fenyéri Mór
Hilariusné	Loesarekné G.

Holnap, vasárnap, január 15-én.

Délután 3 órakor leszállított helyárrakkal:

A tékozló.

Látványos tündéres színmű.

Este 7 és fél órakor rendes helyárrakkal:

A BABA.

Nagy operette 4 felvonásban.

500 forintot

fizetek annak, ki a **Bartilla fog vizének** használata mellett, üvege **35 kr.**, valaha ismét fogfájást kap vagy a szája büzlök (Csomagolásért külön 10 kr.) **A Sartilla's Erben, (E. Winkle) Wien, 19/1. Sommergasse 1.** Kérjünk határozottan mindenütt **Bartilla féle fog vizet.** (Hamisítványok följelentői jól díjaztatnak.)

Oly helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üveget 2 frt 60 kr-ért, 16 db-ot 4 frt 50 kr-ért. Kapható **Debreczenben: Mihálovits István** gyógyszerésznél; — **Nagyváradon: Wachsmann Albert** drogvistánál, Fő-utca 41-10-1

A debreczeni kereskedelmi Csarnok

ügyében **f. évi január 22-én délután 3 órakor** (a Kereskedelmi Akadémia disztermében) megtartandó

közgyűlésre

az aláírt tagok tisztelettel meghívotnak.

Debreczen, 1899. január hóban.

Mayer Emil

a végrehajtó bizottság elnöke.

Tárgysorozat:

46-2-1

- Jelentés a végrehajtói-bizottság működéséről.
- Az alapszabályok bemutatása és elfogadása.
- Elnök, két alelnök és választmány választása.

NEM PÖRKÖLÜNK TÖBBÉ KÁVÉT ITTHON!

A legújabb időben alapított

Fiumei Kávé-Pörkölő Részvény-társaság

egy nagyszabású telepet rendezett be Fiumében, hogy ott egy világhírű szabadalmazott új módszert, melynek nevezetesebb előnyeit itt rövidesen felsoroljuk, értékesítsen:

„akávénapörkölő rendszerünknek nemesalkatrésze és tápanyaga egészben csonkítatlan marad, de hibizonyított tény, hogy e nemesítő módszer-nél szaporább, erő-



sebb zamatu, kellemesebb ízű és jobb kávé nyerünk.”

Kiemelendő még, mi szerint az idézett előnyök mellett pörkölt kávénk hónapokon át is változatlanul friss marad.

Számtalan elsőrangú vegyész, orvos és tudományos tekintély véleménye és bizonylata megerősíti állításunkat, melynek hitelességéről egy kóstolópróba vételével minden háziasszony meggyőződést szerezhet.

Védjegy. Összes hordó és zsákküldeményeinken fenti védjegy alkalmazva lévén, kérjük okvetlenül annak szives figyelembe való vételét.

Raktáron — folyton friss pörkölés. — minden jobb fűszer- és csomagolóanyagban 1 frt 60 krtól 2 frt 80 krig kilogrammonként.

Tisztaságért teljes szavatosság.

Szabadalmazott módszerünk: *Belga, Dán, Francia, Holland, Német, Svéd és Norvég országokban rövid 4 éven át fényesen bevált, felkaroltatott és tért hódított.*

Kapható a következő fűszerkereskedésekben:

Csanak József, Geréby Pülöp, Kontsek Géza, Kun József, Klein Ignác, Lusztig Károly, Parti Ferencz, Rosenthal Dániel és Fiai és Szabó Zsigmond uraknál.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller

Linimentum Capsici compos.

Ezen hirnevű házi szer ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik küszvényél, csúznál, tagzsággatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbörtékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódi utasítsa vissza.

Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt (Thüringia).

A ki (eskör-, göresök- és más ideges állapotokban) szenved, kérjen arról szóló füzeteket. Kívánatra ingyen és bérmentve megküldi a Schwanen-Apotheke, Frankfurt a. M.

23 52-21

Biztos gyógyulás néhány nap múlva.

Óreg és fiatal embereknek.

Ezer és ezer férfi
a világhírű **Dr. Müller** főtörzsorvos-féle
idegerősítő készítményeknek

köszönhetik visszanyert erejüket és egészségüket. Sikerről használtatnak **idegyengesség**, az ifjúkori bűnök által okozott bajok, **hátgerincsorvadás**, **ideges főfájás**, **migain**, **főkép férfigyengeség** ellen

Ára részletes utasítással (portó nélkül) **3.75 frt.**

A **Dr. Müller** főtörzsorvos-féle
INJEKCIÓ és LABDACOK

a leghathatósabb és legkipróbáltabb szerek minden **kifolyás**, **eyuladás**, stb. ellen (nőknél is.)

Ára részletes utasítással (portó nélkül) **1.85 frt.**

Idült krónikus bajoknál (portó nélkül) **2.75 frt.**

Számtalan hála- és elismerő nyilatkozat.

Kizárólagos fő- és szétküldési raktár:
Szt.-György-gyógyszertár,
Bécs, V/2 Wimmergasse 33.
Óvakodjunk utánzatoktól!

16

Legtökéletesebb arcztisztító és szépítő szer:
Akácia arcz-crème 1 frt.
Akácia szappan 50 kr.

Évtizedek óta nagy sikerrel használtatik
csúsz és köszvény ellen a

REPARATOR

A Szt.-Rókus kórházban 136 eset közül 129 esetben teljes gyógyulást idézett elő.
Nagy üveg **1 frt**, kis üveg **50 kr.**

Köhögés és rekedtség ellen

páratlan szer a rendkívül kellemes ízű és teljesen ártalmatlan szerekből, u. m. hársfavirág, hársfaméz és cukorból készült

Hársfaméz-cukorkák,
melyeknek doboza 25 kr.

Ezen szerek utánzatok ellen törvényesen védve vannak.

Főraktár: **Kriegner György**
Korona-gyógyszertára Budapest, VIII.,
Kálvin-tér. 44-6-1

Kaphatók a gyógyszertárakban.

Igen alkalmas az utazásokon.
Rövid használat után nélkülözhetetlen.
Egészségügyi hatóságoktól megvizsgálva.
(Bizonyítvány kelt Bécsben 1887. jul. hó 3-án.)

Sarg's Kalodont

elismert legjobb 2-24-6
fogtisztító-szer.

A száj kiöblítése csupán fog- vagy szájvízzel nem elégséges a fogak tisztítására. Ehhez felette szükséges valamiféle fogtisztító szer használata.

Mindenütt kapható.

Köszönetnyilvánítás.

Ó Fensége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.
Ó császári és királyi Fensége Salvator Lipót főherceg rendkívül meg van elégedve az asbesttalppal bélelt cipőkkel. Ó Fensége hosszabb gyalg kiránduláson használta a cipőket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy ol, mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbesttalpbéléssel, ugyanannál a cipésznél a aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, a mint megfelelők voltak a szaloncipők.

Zágráb, 1898. július hó 8-án.

KRAHL, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:
Tisztelt Doktor ur!
Az asbestbetűtű cipők kitűnőknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájsom, úgy hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel.

Szíves tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én.

tisztelő híve
WEKERLE SÁNDOR.

Nincs többé lábfájás.

Óvjuk lábainkat hidegtől, nedvességtől és meghűléstől.
Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés.

Rövid idejű viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr. Hőgyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbesttalpbéléssel látja el.
Kettősvastagságú 1 frt 20 kr., egyszerű 60 kr. homoktalp 40 kr. gyermekeknek fele.

Az asbesttalpbélelő kitűnőségét bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 23.500 pár szállítottatott. Szétküldés csakis utánvételt, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Viszonteladókna megfelelő árengedmény.

Általános asbestáru-gyár betéti társaság Budapest, VI. Sziv-utca 10. sz.

18-0-1

Biztosítsunk baleset ellen! — Fontos mindenkire nézve!

Biztosítsunk baleset ellen!

Biztosítsunk baleset ellen!

„NEMZETI“ BALESETBIZTOSÍTÓ-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Budapest, VII., Erzsébet-körút 13. szám.

Vezérképviselő: **Debreczenben, Piacz-utca 19. sz.**

A „NEMZETI“ baleset-biztosító részvénytársaság az egyetlen magyar biztosító intézet, amely kizárólag a balesetbiztosítás művelése céljából alakult meg. A általa meghonosított életbiztosítási és vasuti balesetbiztosítási egyenértékű egy az egész életen át megtámadhatatlan és elveszthetetlen tőkének biztosításával, azon esetre, ha a biztosítottat az egész föld kerekén bárhol vasuton utazva, baleset éri a használt vasutat ért szerencsétlenség által.

A vasutakhoz tartozóknak tekintetnek a helyi érdekű, közuti, lóvonatu, villamos, fogaskerekű vasutak és a gőzsiplók is.

Ezt a biztosítást a „NEMZETI“nél félévi, negyedévi, havi, sőt heti díj fizetés mellett is köthet bárki kor és nemi különbség nélkül, kivéve a vasuti és postai kocsiszemélyzetet.

Az óriási fokozott forgalmi viszonyok időnként vagy sürűbben bármely foglalkozásu és állásu embert utazni készlet, és a vasuti balesetek ma már a mindennapi események közé sorolhatók.

A biztosításért járó díj oly elenyészően csekély, hogy vétkes mulasztást követ el az, aki a „NEMZETI“ által nyújtott ezen rendkívüli előnyös biztosítási alkalmat meg nem ragadja.

Az egész életre terjedő és a föld minden vasutján érvényes ilyen biztosításért a következő díj fizetendő **egyszersmindenkorra:**

1000 korona biztosított összegért a halálesetre, és
1000 korona után fizetendő járadékra a rokkantság esetére, valamint
1/2 korona napi kártérítésre muló keresetképtelenség esetére (fizetetik legfeljebb 200 napig).

Díj: 5 korona egyszersmindenkorra.

A „NEMZETI“ elfogad biztosításokat balesetek anyagi következményei ellen ugy egyes egyének, mint csoportok, testületek, egyletek stb. számára a legjutányosabb díj ellenében és a legkedvezőbb feltételek mellett.

Kereskedelmi, közlekedési és iparvállalatok állami, közuti- és villamos-vasutak, malmok, gyárak, fűrészek stb. alkalmazottainak, ugyszintén gazdasági alkalmazottainak, tüzoltóknak, csendőröknek, a lepelőnyösebben nyújt biztosítást a „NEMZETI“ a halál- és rokkantság esetén, valamint napi kártérítésre mulékony munkaképtelenség esetében.

Köthető biztosítás egyes utazások tartamára, tengerentúli utakra, valamint élet-hossziglani biztosítás vasuti balesetek ellen.

Orvosok biztosítása kiterjeszkedik a műtét vagy boncolás közben előforduló vérmérgezésre.

Hadkötelesek biztosításánál a béke idejében teljesítendő fegyvergyakorlat veszélyei a biztosításban díjmentesen beufoglalvák.

A Közös hadsereg és honvédség tényleges állományu tisztikara számára külön feltételek alapján köttetik biztosítás a mozgósítás, ostromállapot, sőt a háboru veszélyeinek befoglalásával.

A felvételek egyszerűen ajánlat alapján, minden orvosi vizsgálat mellőzésével eszközöltenek.

A „NEMZETI“ elvállal szavatossági biztosításokat is hivatalnokok, építésszek, háztulajdonosok, ügyvédek, gyógyszerészek, közjegyzők, vadászok, vendéglősök, kávéosok, iparosok, kereskedők, fuvarosok, kerékpárosok stb. számára.

Vezérképviselő: Hajdu-, Szabolcs- és Biharvármegye területére
Debreczenben, Piacz-utca 19. szám alatt.

Szikszay Gyula
titkár.

38-0-1
